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Vácz, február 9. 1873.

Szerkesztői iroda :
■ Fő-utcza, 84. bz. I. em. ' 
Ide intézendő a lap szellem !> 

írészét illető minden ktizle-

’Kéziratok s levelek vissza nemi 
íadatnak. — Bérmentetlen le-s 
ívelek csak ismerős kezektől( 
> fogadtatnak el. i

HELYI ÉS VIDÉKI ÉRDEKŰ HETILAP.
VÁCZ VÁROS HELYHATÓSÁGÁNAK HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Hirdetmények dij 3 hasáhos petit sorért 6 kr. - Nyílt térbenvaló közlemények után három hasábos sorért 15 krajezár számittatik
Az előfizetési pénzek „VAez“ kiadóhivatalához tő ut 84. szám alá Váczra küldendők, - Hirdetmények a „Merkur“ kereskedelmi körben is elfog,

HIVATALOS.

A nagymélt. m. kir. belügyminiszté­
riumnak 5267—1873. szám alatt kibocsá­
tott rendelete szerint gyakran érkeznek 
közvetlenül Ő Felségéhez, vagy az illető 
udvari hivatalokhoz különféle irodalmi mun­
kák és műtárgyak anélkül, hogy azok elfo­
gadására az előleges engedély kikéretett 
volna, s igy azok visszautasittatnak és a 
beküldő költségére visszaküldetnek. — Az 
ily felek érdekében tehát közhírré tétetik, 
hogy a fenntebb hivatkozott miniszteri ren­
delet értelmében az ilynemű munkák vagy 
tárgyak bomutathatására irányzott kérvé­
nyek az előleges engedély kinyerése czél- 
jából a városi tanácshoz térjesztendők be.

Kelt Váezon, 1873. évi január hó 23-án 
tartott tanácsülésből.

Polgármester 
Iiéty Ignácz,
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1873.

A Pesten székelő olasz k. főco nsulnak 
a nagymélt. in. k. "belügyminisztériumhoz 
intézett értesítése szerint mindazon rendkí­
vüli egészségügyi óvó intézkedések, melyek 
Olaszországba a cholera terjedésének meg­
akadályozása szempontjából, — az osztrák­
magyar területről érkező czikkek és utasok 
irányában úgy szárazon mint tengeren el­
rendelve voltak, megszüntettettek. A ron­
gyok azonban szárazföldön csak szellőztetés 
és füstölés után vihetők be. De c művelet 
Udine tartomány határain eszközölhető nem 
lóvén, a rongyok bevitele e pillanatban az 
olasz terület e részén át — felfüggesztve 
marad.

Miről a városi közönség hivatalosan 
értesittetik.

Kelt Váezon, 1873. évi január 29-én 
tartott tanácsülésből.

Polgármester
Béty Ignácz.

Váczi kir. járásbíróság ügyforgalmi 
kimutatása 1872. évről a büntető ügyek 

I felett. Az igtatóba érkezett összes beadvá- 
nyolf: — A múlt évről hátralékban maradt 
—. — A folyó évben érkezett 1465. — Lett 
öszszesen. 1465. — A folyó évben elintóz- 

1 tetett 1033. — A folyó évről hátrálékban 
I maradt 432.

Költ Váezon, 1873. január 11.
Belicza Pál, 

kir. járásbiró.

I Váczi kir. járásbíróság ügyforgalmi 
I kimutatása 1872. évről n polgári ügyek fe­

lett. Az igtatóba érkezett összes beadvá­
nyok : — A múlt évről elintézetlen maradt 
1333. — A folyó évben érkezett 9155. — 
Lett összesen 10,488. — A folyó évben 
elintéztetett 9402. — A folyó évről hátrá­
lékban maradt 1086.

Kelt Váezon, 1873. január 11.
Belicza Pál, 

kir, járásbiró.

NEM HIVATALOS.

Kereskedelmünk érde­
kéken. *)

Sajnos tény, mikép városunk 
kereskedelme és forgalma roppant 
csökkenést szenvedett, vagy legalább 
nem a természetes arányban növeke­
dett a legutolsó időben. Még néhány 
év előtt városunk hazánk felső része 
közlekedésében, szükségletei fedezése 
és kicserélésében kiváló szerepet vitt, 
a felvidék üzleti világának mintegy 
első csarnokát képezte az ország köz­
pontjához; de bekövetkezett a vasútok 
és távirdák korszaka, és a haladás kaján 
irigysége — mely minden vidék la­
kokban uj meg uj vágyakat elő idézett 
— kiragadd kezeinkből e tőkeforrást 
és városunk megszűnt Felső-Magyar- 
ország góczpontját képezni, melynek 
utóhatásait még ma is érezzük.

Legkevésbé tagadható : e baj kút­
feje ázsiai lethargiánkban fedezhető 
fel; mintha kárhoztatva lettünk volna 
Hamlet szerepére, tespedünk ; mindent 
a fatalismustól várunk. Minek is fá­
radozni, munkálkodni? Apáink sem 
tudtak többet, nem élveztek na­
gyobb kényelmet, csak híréből tudták 
a „civilisatiót:“ és mégis boldogan 
éltek 1 . . . Hisz több is veszett 
Mohácsnál! Ez a mi logikánk. És 
nem is csodálható, hogy ily gondol­
kodás mellett ezen szomorú helyzetbe 
jutottunk. Már lejárta csodák korszaka, 
sült galamb nem repül az ember szájá­
ba: a tett, a munka korszakát éljük ! 
„Segíts magadon és az ég is megsegít!“

Nem hárítja el a veszélyt, ha a
*) A cziklciró intentiójának gondolunk megfe­

lelni, midőn II „Merkur“ kort felhívjuk e kérdést 
discussió tárgyává tenni. Szcrk,

közelgő vihar elől strutz- madárként a 
fejet homokba rejtjük, a hivatalos 
nem tudása a bajnak, azt nem semmisíti 
meg : gondoskodni kell eszközökről, 
hogy paralisálhassuk. Gyarmati, aszódi 
vasutterveka boldogok álmát alusszák; 
kir. törvényszék, honvéd kaszárnyák, 
főgymnasium, kövezet, dunai rakpart 
csak ábrándképek! Délibáb! Tervez­
getünk is, de a kivitelt az istenre bízzuk, 
ő, ki a mezők virágát, a liliomakat is 
szeretetében részesíti, majd rólunk sem 
feledkezik meg; — és kezeinket össze­
fűzve, tétlenül látjuk az időt elröppenni.

De az élet nem álom, hanem 
folytonos harcz, küzdelem a létért. Az 
erős diadalmaskodik a gyengébb felett, 
a jobb a jó felett.

Hála az égnek, hazán kban is meg­
kezdődött a nagy mozgalom, mindenütt 
sürgés-forgás; belátják, hogy egyedül 
az ernyedetlen munka a közjóiét oszlopa, 
„tenni“ a jelszó !

Es mi, vácziak, aludjunk!?
Hasonlítunk a mondá emberéhez, 

kit minden ruhájától megfosztottak.
Csak még az ing van raj­

tunk, a kabát terhén a jó szom­
szédok már könyörültek; — s 
még aludjunk?!

Törekedjünk a bajon segíteni a 
lehetőségig, segítsünk és tegyünk a hol

Nem csekély azon reform- eszmék 
száma, melyek valósítása által városunk 
virágzását előmozditlptjuk : nemcsak, 
hogy visszanyerhetnénk sokat, ha­
nem még hatáskörünket tágítva, társa­
dalmi, kereskedelmi és i paréletünk 
lendületes fejlődésnek indulna.

Ily eszme, melynek létesítése által, 
szerény véleményünk szerint uj aera 
inauguráltatnék, a közraktárak 
(Entrepots) intézménye is. Épen 
most szándékozik a kormány Buda­
pesten és hazánk kereskedelmének főbb 
pontjaiban közraktárakat felállítani, 
igy virágzó termény — kereskedésün­
ket összepontositani és teljesen ki­
fejteni.

Röviden csak néhány vonással 
akarom ez intézményt- melynek szülő-



földje a nagy Anglia, alkotmányossá­
gunk példánykéde — megismertetni.

A város kereskedésének gyúpont- 
jainál — milyenek a vasutak és folyók 
— az árúk, leginkább a nyers termé­
kek, csekély dij mellett raktárba tétet­
hetnek. Az átadó egy közhitelű jegyet 
(Warrant) nyer az átadott árú értéke 
és mennyiségéről, mely váltóforgalom- 
képességü. Ezen átadási jegyet elad­
hatja, az arra szóló árú egész tömegére, 
vagy csak hányadára, elzálogosíthatja.

A kereskedő a közraktárak (En­
trepots) által azon előnyben részesül, 
hogy megtakaríthatja az egyik helyről 
a másikra való szállítás költségeit, az 
ezzel egybekötött fáradságot bajt, időt, 
veszélyt stb., mi által az adás-vevés 
olcsóbb, gyorsabb és könnyebb lesz. 
Kimondhatatlan nagy előnyt nyújt, 
mikép anélkül, hogy a raktárban lévő 

' árút a tulajdonos eladná, olcsó és köny- 
nyü módon pénzt szerezhet, mivel az 
átadási jegy közkedveltségü papirost 
képez, mindenki, különösen hitelinté­
zetek által zálogban vétetik, sőt leszá­
mítolásra is alkalmas. Ily módon a ke- 
reskedő conjecturákba is ereszkedhetik.

A közraktárak nagy fontossággal 
kivált nálunk bírnak; itt, hol a pénz­
világ felett a bécsi Shylok, a derék 
„Nationalbank“ uralkodik; az érték 
még mobilizálva nincs, hanem még rög­
höz kötve; sok és olcsó pénz teremtetik.

De roppant horderejű ránk váczi- 
akra nézve.

Nemcsak, hogy a közraktárak in­
tézményéből folyó általános elő­
nyökben részesül, hanem — helyi 
viszonyainkat szem előtt tartva —

még vidékünk kereskedelme is nagy 
részben itt öszpontosulna ; azonkívül, a 
mire kiváló súly fektetendő, városunk 
önállóbb kereskedelmet űzhet, a mi 
anyagi — igy társadalmi és szellemi 
viszonyainkra kedvező behatással lenne.

Részletekbe majd egy más alka­
lommal bocsátkozunk, ha közönségünk 
érdekeltsége által támogatni fog.
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Tanügy.
(I.) A „Vácz-vidéki lap“ a népnevelés­

iül czim alatt egy vezér czikket hoz múlt 
számában, melyben ez égető kérdésnél meg­
elégszik a régi tanügy vázolása és bibliai 
idézetekkel.

Szerintünk — eltekintve attól, hogy 
egy vezérczikknek nem szabad oly huzamos­
nak lenni — másként kell ezen tárgyhoz 
szólni, mint t. laptársunk teszi.

Mi sem védjük és dicsőítjük a népne­
velési .törvényt, melyet collegünk „gyári­
nak nevez, de üdvözöljük azt a tanügy te­
rén, mint Saharában vándorló karaván a 
csepp meleg vizet. Igaz, hogy sok hiányzik 
annak ólvezhetőségéből, de szükséges, tc-

Igaza van a t. czikkirónab, midőn 
tanügyi állapo tunkat a múltban ecseteli, de 
hisszuk, s kötelességünk hinni és remélni, 
hogy ez a jövőben másként leend.

Tekintse csak czikkiró a pest-budai 
tankerület felügyelőjének múlt évi kimuta­
tását, mily szép eredményt mutat az fel, 
s mily különbséget tár fel 1868 óta. Pesten 
1868-ban 9 községi iskola volt, 51 osztály­
nál, most van 31 iskola 135 osztálylyal. Bu­
dán 13 iskola 47 osztálylyal.

Ily eredmények mellett a hiányos tan­
ügyi törvényt nem lehet peroat-tal fogadni. I

Azután ép most bocsátott ki a Cul- I 
tusminisíer egy újabb rendeletet az isko­
lák ügyében a törvényhatóságokhoz, a mint 
tudni véljük egy szakbizottságot szándéko­

zik összehívni a népiskolai törvény átvizs­
gálása és notaláni helyeinek átdolgozása 
végett.

Hanem azért marad még elég kívánni 
való e téren, no beszéljünk átalánosságban 
hanem forduljunk helyi iskoláinkhoz. ’

Azt látjuk, hogy itt sem felel meg 
minden a kor követelményeinek.

Először a helyiségek, felszerelések olya­
nok, melyek sokat nélkülöznek, másodszor 
a tanítók, kik kivált a kisebb iskolákban
— nagyobbára aképozdét most végzett egyé­
nek, nem fogják fel magasztos kötelességü­
ket saját minőségében, s harmadszor a tan- 
felügyelő ritkán látogatja az iskolákat;

Negyedszer iskolaköteles gyermekek 
jegyzéke nincs összeállítva, vagy valahol 
egy fiókban hever.

Ezek után nem szabad nekünk csak
- bibliai idézetek közt ingani, hanem figyel­
meztetni kell a városi képviselet tanügyi 
osztályát a következőkre;

1) Győződjék meg a szakosztály a fe­
lől, az iskolák helyiségei birnak-e minden 
kelekkel, tiszták, világosak, tágasak-e azok? 
Miként vannak felszerelve^ a taneszközök 
nem hiányoznak-e?

, 2) Győződjenek meg a tanítók képes­
sege felől, nem gorombák, durvák e a gyer­
mekek iránt, nem hevesek stb., szóval tanmo­
doruk és bánásmódjukról, s ezentúl is csak 
olyanok alkalmaztassanak, kik a kellékek­
nek megfelelnek.

3) Irassek össze az illető helyeken a 
tankötelesek jegyzéke, s a tanítóktól a je­
len nem levők névsora gyakorta követeltes- 
sek. A mulasztó szülék szigorúan büntet- 
tessenek. Ha Köntös Mihály uram tehette 
azt, mi még inkább tehetjük azt.

4) Folyton kisérje figyelemmel az is­
kolákat, s a hiányokat a mennyire lehet 
pótolni igyekezzék.

Csak igy lehet kitisztítani az utat, 
melyen a népiskolák valódi minőségéhez 
juthatunk, s csakis ez utón juthat városunk 
boldogságra.

Mi, nem szünondünk megkisérni a t. 
szakosztályt e téren, s ha lehetséges lesz, 
oda törekedendünk, hogy a felekezetek is-

TARCZA..

A sarkvidéki utazásokról.
Felolvasta a „Merkur“ kereskedő ifjak körében

, Rt kelle tehát a telet kitölteniük, mely 
miután a hideg a fagypont alatt 48 fokra 
súlyedt, nem épen volt kellemes. A lehelet 
megfagyott az emberek ajkain, s a hónapo 

tartó sötét éj egyike a legkiállhatla- 
nabb időknek.

Csak 1820-iki aug. évben szabadul­
hattak ki a jég közül, miután a tenger jég- 
mentessége és hajózhatósága 6—8 hét csak.

Parry ezután még tovább, sőt annyira 
ment, meddig előtte egy európai sem, a 
143-ik hosszúsági fokig.

Ezzel azonban nem elégedett meg — 
1821-ben két újon felszerelt hajóval útnak 
indult s 1823-ig számos ismeretlen helyet 
fedezett fel, melyeket, mert úgy sem fonto­
sak, másrészt sem időn, sem helyem nem 
hatunk emlitnem ~ figyelem nélkül hagy-

, Ez utazás után Parry visszatérve, a 
megérdemelt jutalmat felvette és elvonult.
„ ,. , Annyit állíthatunk, hogy habár Páni 
íelíedezesei még sok kívánni valót hagytak 
hátra, előtte senki sem bövitó a szóban levő 
vidékek térképeit oly mértékben, mint ő 

Parry, szilárd akarattal látszott bírni, 
azonb n nála nem annyira a dicsőség és 
lelfedezesek, mint a kitűzött pályadij volt 
a vonzó mágnes. Ne lett volna a 20 ezer

font megnyerése kilátásába helyezve, soha 
sem fogott volna Parry Ross visszavonulása 
ellen tiltakozni.

, Ezután rövid időre Ross János ismét 
fellepett s kérte a kormánytól az c vidékre 
utazáshoz az engedélyt. Ez 1827-ben tör­
tént, midőn Ross bátorsága s avatóttsága 
tökéletesen hitelét vesztő. Az angol kor­
mány tehát mit sem adott kérelmére, még 
akkor som, midőn saját részéről 3 ezer font 
sterlinget ajánlott a költségek fedezéséhez.

, Az agg férfi, ki már 40 éves tenge­
rész volt, zokon vette ezt, mert elvesztett 
becsülete, s tengerészi hire és bátorsága 
volt koczkára téve, barátaihoz fordult, hogy 
segítsék útja a költségeit magán utón ösz- 
szeszedni Booth Felix egy kertész és vi­
rágárus, ki mellékesen mondva igen gazda" 
volt, Rossnak 3 ezer fontjához még 17 ezer 
fontot ajándékozott, mely 120 ezer frankot 
tesz ki. E nomeslelküség méltán megér­
demli az említést, sőt mindkettőjük miie­
met kellőleg világítja, mert az ajándékozó 
nem romelhette, hogy pénze visszatérittetik, 
17 ezer fontot nem minden emberért ad­
nak ki.

í ^ Sfcl felszerelt Ross egy hajót, 
melyen 1829-ben másodszor indult el északi 
útjára. »

1831. Jan. 1-ón az ész. szélesség 7° 
y -nyira ért s a nevezetes felfede­

zéseket tett.
De befagyott hajóival s két nyáron 

at nem olvadt ki a jég közül. Nagy erőfe­
szítésül elhagyók tehát a hajót, és miután 
egy evet a Fury szorosban tölték, második I 
evben egy a Baffin öbölben horgonyozó gő­
zös áltál felvetettek, mely hajó ugyanaz 
volt, melyen első utazását tévé,

ioooPe a ki 1818-ban ifjú volt,
1833-ban nem ismertetett fel egykori alatt- 
valói által s csak midőn magát megnevezte 
tört ki az örömriadal. Haza térve Ross 
kedvezőbben fogadtatott, mint első vissza- 
érkezése után.

, .Az angol kormány végre tisztába óhajt­
ván jönni a sarkvidéki expeditiókkal, 1875- 
ben egy új expeditiót küldött útra F r a n k- 
11 n János vezetése alatt.

Franklin 1786 született s már 14-éves 
korában tengerész volt. 1801-ben Koppen­
hága ostrománál, később ujhollandia felfe­
dezése, Chinában a tengeri csatát s legú­
jabban Trafalgarnál vívott. — Teljesen jo­
gosult volt tehát a bizalom, mit személyé­
ben kötöttek, midőn az ügy tisztába hozása 
volt szőnyegen.
, Tehát 1845-benmáj. 19-én Crozier 
es I« ízjames kapitányokkal az „Erebus“ és 
„Terror“ nevű hajókon útra kelt nyugot- 
eszakra.

A hajók 3 évre voltak elcséggel el­
látva, s már junius 30-án levél intéztetett 
az admirálsághoz a hajóról, — a viz hatal 
mának átadva, melyet azonban csak 1849- 
ben találtak meg.

Julius 22-én egy halász hajó pillantó 
meg az „Erebust-“ a Mail vilié öbölben hor­
gonyozni. Ez alkalommal a legénység fris* 
szárnyasok besózásával foglalkozott, mert 
mint Franklin monda 5 —6 évre szándéko­
zik elmaradni.

Rövid időre ezután ismét látta egy 
halasz hajó az „Erebus“-t egy jéghegynél

Aug. 16-án Franklin Grönland északi 
partjánál a Gilbert tartománynál állapodott 
meg, s ott szándékozott a telet tölteni.



kólái minél előbb közös iskolákká alakitas­
sanak át.
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nem kaptak, s ilyet óhajtanak — kéretnek 
Perl Dávid bál bizottsági elnökhöz fordulni.

*

Egyleti mozgalmak.
Értesítés. A „Mercur“ k. ifj. köre 

termében mai napra hirdetett felolvasáson 
Reiser Ede beállott rekedtsége miatt nem 
léphetvén fel, egyedül E. Illés László fog 
értekezni a „magyarországi várak és váro­
sok épitéséről a középkorban“ czimű tárgy­
ról. Kezdete 5% órakor.

A „Mercur“ titkára.

A „Mercur“ k. ifj. köre f. hó 16-án, 
mához egy hét múlva, a Curia-teremben 
tánczestélyt rendezend. Ajánljuk a közön­
ség figyelmébe, annál is inkább, mert a 
bálbizottság mindent elkövet az estély há­
zias és mégis élvdússá tétele végett.

A kereskedelmi ifjúság „Mercur“ 
egyletének felhívását, molylyel a „dalkör“ 
tagjait egyleti helyisége, valamint felolvasá­
saira szívesen látott vendégül meghivá, a 
„dalkör“ legutóbbi gyűlésen egyhangú él­
jenzéssel fogadtatott, ezen örvendetes 
tény biztos zálogul szolgál, miszerint a két 
egylet a társadalmi haladás téréii karöltve 
működend.

A „dalkör“ ma tartja első dalestélyét 
a színház helyiségében, — előadva: 1. 
„Honvágy“, mazur Zsaskóvszky Endrétől. — 
2. „Betyár Dal“, átírta Ulrich Károly — 3. 
Induló Norma dalműből Bellimtől. E dal­
estélyen úgy a működő mint a pártoló ta­
gok belépti dij nélkül vesznek részt; — 
meg vagyunk^ győződve, hogy ezen estély 
fesztelen kedélyeségét t. hölgyeink egy­
szerűbb öltözékeik, mint a múltban, úgy 
jelenleg is csak fokozandják.

Azon t, egyének, kik a „Mercur“ 
kereskedő ifjak köre f. ó. február hó 16-én 
tartanndó tánczestélyre meghívott netalán

Irodalom.
— Cscugey Gusztáv, az aszódi 

ev. gymnasium tanára, Csiszár János és 
Csiszér-Ugróczy Ida társaságában „If­
júsági könyvtárat szerkeszt, mely ha­
vonként kétszer, és pedig minden hó Írjén 
és 15-kén könyvalakban, színes borítékba 
fűzve, havonként 5—6 nyomott ívnyi tarta­
lommal szív és léleknemesitö, hasznos, mu­
lattató, ismeret terjesztő közleményekkel 
szolgál a kis világnak. Az előttünk fekvő 
első' füzet szerencsésen találja el a gyermek­
kedély világához szóló hangot, egy képpel 
illustrált tréfás verset kezd meg, üdvözlő 
verssel köszönt be olvasóihoz és két beszályt 
közöl, melyek „folytatása következik.“ S e 
részben figyelmeztetjük a különben tapin­
tatosan egybeállitott „Ifjúsági könyvtár“ 
szerkesztőségét, adjanak inkább rövidebb, 
de minden számba befejezett egészet alkató 
közleményeket, mint oly hosszakat, melye­
ket félbeszakítások miatt sem kisér figye­
lemmel a gyermekvilág, mert a folytatások 
eszmelánczolatait nem tudja egybekapcsolni 
emlékezete. Egészben azon őszintén ajánl­
juk az „Ifjúsági könytárt“, melynek előfi­
zetési dija (egész évre 2 frt 40 kr, félévre 
1 frt 20 kr, évnegyedre 60 kr) az „Ifj. 
könyvtár“ kiadóhivalára, Pest, Nagydiófa- 
utcza 9. szám czimezendő.

A Képes Néplap és Political 
Híradó első száma hozzánk is beküldet­
vén, a kimondott programra, és ennek beható 
áttekintése után melegen ajánljuk polgár­
társaink figyelmébe. E gazdag tartalommal 
biró első szám után Ítélve óhajtanok, hogy 
egyetlen polgárház asztalán sem hiányza- 
nék, anyival inkább, mert ára egy évre csak 
két frt.

— A „Zala-Somogy“ gőzhajózási 
részvónytársulat a Bátorfi Lajos szerkesz­
tése, Wajdits József kiadásában Nagy-Ka- 
nizsán hetenként kétszer megjelenő „Zala- 
Somogyi Közlönyt“ választó hivatalos

lápjául, ebbe igtatván mindennemű közle­
ményeit, társulati intézkedéseket stb., azért 
a t. rószónyesek figyelmébe e lapot, mint a 
társulat orgánumát ajánlja. Ára egész évre 
8 frt, fél évre 4 frt s évnegyedre 2 frt.

Vácz, 1873. február 7. 
(A Mercur" kereskedő ifjak köre ór- 

sitvenye.) Utolsó értesitvényem óta, melyben 
a tel megérkezését üdvözlöm, az idő vál­
tozott, és pedig olyképen, hogy ismét a rósz 
utak vegett panaszkodnom kell, a mit saj­
nálni kétszeres okom van: mert a rósz 
utak már állandó rubrikává kezdenek válni 
ertesitvónyeimben, és akadhatnak oly em­
berek, kik talán azon gondolatot táplálják, 
hogy csak ón csinálom azon rósz utakat 
és ily értelemben előbb vagy később pa­
naszt emelnek ellenem.

Terménykereskedésünk folyvást a leg­
kisebb mérvre szorítkozik. Búza és rozs 
iránt némi élénkséggel kezdenek viseltetni, 
mi a pesti piacz jobb tendencziájának kö­
szönhető. A pesti piaczon, mely gabnakeres- 
kedesünk mintaképe, az árak ezen két gab- 
nanemben 5 krral emelkedtek, mely emel­
kedés minálunk viszhangra talált. Tengeri, 
arpa es zabból oly kevés jő piaczunkra 
hogy a helybeli szükségletet sem kielégí­
tik. A többi gabnanemben a forgalom alig 
említésre méltó. Az árak a következők •

Búza: 80—84 ft. 530-580. Rozs: 85 
it. 360—75. Arpa serfőzésre: 260—280 kr. 
Zab: 50 ft. 160—165. Tengeri: 310—340 
krajezár.

Kiváló tisztelettel 
Reiser Adolf.

Hírek
— Petőty-iinnep Aszódon. Az

aszódi ev. algymnasium tanári kara Petőfy 
Sándor ötvenedik évi születés napjának es­
téjét magánkörben megünnepelvén, — ké­
sőbb az iskolai bizottmánynyal egyetértve 
elhatározta azt, hogy hazánk e nagy köl-

Innen második levelet irt a tengerész- 
ségnek, melyben jelenté eddigi észleleteit.

jerí ez mindössze az amit Franklinról 
tudunk.

Elutazása első évében ki sem aggódott 
érette, a mindenki elismerte, hogy Franklin 
legalkalmasabb ez utazás vezetésére. Kitűnő 
ismeretei, a felfedezések iránti lelkesültség, 
s habár 60 éves volt, as utazás iránti ifjú 
tűz minden felmerülhető aggályt eloszlottak

De midőn 1847-ig sem vissza nem tért, 
sem tudomást nem juttatott magáról, bizo­
nyos nyugtalanság keletkezett, 1847. jan. 
1-én a Behriug-szoros felé hajók küldettek 
felkeresésére, s őket élelemmel ellátni.

Ugyanez időben Anglia keleti partjai­
ról is indult el keresésére egy expeditió Ja­
mes Clark Ross vezetése alatt, s Franklin 
neje 2000 font sterlinget tűzött ki férje fel­
találójának.

Azonban e nyomozások nem vezettek 
eredményre, akadtak ugyan e Franklin ex­
peditió által hátrahagyott nyomokra, de 
őt és társait, sem a hajót nem voltak ké­
pesek feltalálni.

Ekkor Franklin neje Észak-Ameriká­
hoz folyamodott, s hosszas tanácskozm ányok 
ntán két kis hajó lett felszerelvo, és Kané, 
a híresebb tengerészek egyikének vezérlete 
alatt megindult egy expeditió.

Dr. Kané később Grönland táján az 
angol kiküldött hajósokkal egyesülve foly­
tatta kutatásait.

Becohy szigetén némi iratokra akad­
tak, melyek a Franklin kíséretében volt 
tisztek egyike által volt aláírva, — s ugyan­
ott egy zord partoldalban 3 sirkövet talál­
tak, melyek az „Erebus“ és „Terror“ fe­

délzetén elhunyt egyének emlékére emel­
tettek.

És ezután több utazás történt a bátor 
eltűnt tengerészek nyomozására, mig végre 
1854-iki octoberben Dr. Rae azon hirt 
hozta, hogy eskimók által bizonyos fehérek­
ről hallott beszélni, kik lassanként mind 
meghaltak, — sőt az eskimóktól néhány 
oly tárgyat is vett meg, európaiak által 
használtattak, s azok által nem ismertettek.

E hírre, mely újból felizgatta a ke­
délyeket, a „Fox“ nevű gőzös Mac Clin- 
s o c k vozetéze alatt útra bocsáttatott.

Mindenfelé kiterjesztett s alapos nyo­
mozás után végre a Victoria előhegy és 
Cap-Felixfok táján egy kőhalmazra akad­
tak, milyeneket utazók szoktak felrakni, s 
az alá némi tudósításokat rejteni.

E kő halmaz alatt egy az 1847-iki 
máj. 18-áról kelt s Franklin által irt iratot 
találtak, mely azt állítja, hogy minden ren­
desen folyik a hajón, s hogy az északi sz. 
77°-ig hatoltak. Körűié több írást is leltek, 
mely körülményesen leírta a Franklin ex­
peditió útját, melyet igen sajnálom, hogy 
a tér szűk volta miatt önöknek el nem 
mondhatok.

De az első irat szélére későbbi kelttel 
más tudósítások voltak Crozier kapitány 
által jegyezve, melyben állittatik, hogy Frank­
lin s 9 tiszt 15 matrózzal együtt meghalt.

Ezzel végződött Franklin útja, s az 
utána eszközölt nyomozások.

Ez időkben óhajtott már Austria is 
egy expeditiót küldeni a sarkvidékekre, 
mely azonban csak alig két év előtt indult 
el, s melyről még biztos és határozott ada­
tokkal nem bírunk — későbbi időre tartjuk 
fönn az eredmények közlését.

Es most, ha megengedek röviden em- 
litni fogom a veszélyeket s akadályokat, 
melyekkel a sarkvidéki utazóknak küzdeni

Az első a csaknem kiállhatlan hideg 
mely a fagypont alatt 40—48°-nyi szokott 
lenni, már elegendő a sarkvidéki utazásokat 
kellemetlenné tenni. — Pedig ez még kevés 
a többi veszélyekhez, — melyek a fehér, 
átláthaálanköd, melyben a leggyakorlottabb 
hajós is irányt téveszt, a jéghegyek, melyek 
minden pillanatban a hajót összezúzással 
fenyegetik, — a viharok, melyek alatt mint 
gyenge sajka hányódik a hajó, — a jég­
medvék, a rozmárok, a bálnák és czethalak, 
melyek elszánt ellenségei a hajósoknak.

jas midőn a hajó befagy a jég közé, 
nem mozdulhatva, s egész év folytán sőt 
2 évig is a hideg, kietlen jégpusztaságban, 
nem ritkán az eleség elfogytáig is kényte­
lenek az utazók egy helyben maradni, — 
remélem, elhiszik önök, hogy önfeláldozást 
követ el az, ki ily útra adja magát.

És mégis hányán s hányszor indultak 
el ily veszélyeket ismerve az i maki útra, 
oly férfiak, kikre levett kalappal kell gon­
dolnunk.

Valóban; uraim és hölgyeim, nem vélem 
helyesebben befejezhetni értekezésemet más­
ként, mint azon szavakkal, hogy :

Tisztelet a tudományos férfiak emlé­
kének.



tője az aszódi algymuasimnban hárem egy­
másután következő évet, — mint az isko­
lai anyakönyv mutatja, kitűnő sikerrel vé­
gezett; ezen körülmény és a nagy költő 
iránti kegyelet által ösztönöztetve: ez év­
ben az algymnasium javára egy tánczviga- 
lommal egybekötött Pét őfy-ünnep ély t 
fog rendezni, mit előlegesen is köztudomás­
ra juttat, azon hozzáadással, hogy az ünne­
pély végleg megállapított programmja és 
határideje később szintén a sajtó utján fog 
közzététetni. A szód, január 27. 1873.

— Alkalmilag felemlítjük, 
hogy az aszódi gymnasium első osztályá­
nak termében még ma is megvan az a 
pad, melyen egykor Petőfy „iskoláját dili- 
genter frequentálta“, s hol diák szokás sze­
rint késsel bevésett nevet kegyelettel ol­
vassa a helyen tanuló mai nemzedék.

— A káposztás-megyeri újon 
épült téglagyárat, vidékünk iparának ez 
egyik kiváló díszét, folyó hó 2-dikán nyitá 
meg Koch Gusztáv váczjárási szolgabiró 
ünnepélyesen.

— Bernáeslty Fcrencz, váczme- 
gyei pap, sikerült fordításában nem rég 
jelent meg Nicolas Ágost, franczia iró 
„L’art de erőire.“ — „A hit mestersége“ 
műve sikerült fordításban, s a „Hunyady 
Mátyás“ nyomda csinos kiállításában. Nico­
las müvének középkori szelleme ugyan nem 
e mai világból való, de a nagy tudományú 
és eszmedús iró gondolatdús és szellemes 
apergukben gazdag müvében még az is 
élvet lelhet, ki nézeteit egyátalán nem 
vallja, s kinek felvilágosult szellemével a 
szerző vakbuzgósága homlokegyenest ellen-

— Sport. Múlt szombaton nagy hajtó­
vadászat vig zaja és élénk puskaropogások 
verték fel a csomádi erdő csalitjait. A vidé­
künkön tartott kopászatok azonban annyira 
elijeszték e tájról a nyúlfiakat, hogy mind­
össze csak nyolez darab nyúl esett a cso­
mádi vadászatnak áldozatul. — A rókászó 
urak mulatsága a beállott havazás követ­
keztében egyidőre szünetel.

— Elismeréssel említjük fel, hogy 
Koch Gusztáv, járásunk szolgabirája, la­
punk közleménye folytán, rögtön intézke­
dett a fóthi iskolakerülő * evangélikus gyer­
mekek ügyében. Ha az ország minden tiszt­
viselője ily erélyesen járna el a népiskolai 
visszaélések körül, a tankötelezettség üdvös 
törvénye nem maradna országszerte s annyi 
helyen Írott malaszt.

— Rákospalotai bíróvá múlt hó 
29-kén újból Tóth Istvánt választották el­
lenfeleinek kezdetben kifejtett minden agi- 
tatiója daczára. Reméljük, Tóth István meg 
is fog felelni feladatának, mely oly népes 
és gyorsan fejlődő községben, a milyen Pa­
lota, munkabíró és szorgalmas embert igé­
nyel a gátra.

— Kalma Jánostól, a fóthi ev. 
egyház elöljárójától a következő sorokat 
vettük. A „Vácz“ egyik közelebbi száma 
emlité, hogy a fóthi evangélikus gyerme­
kek egy idő óta semmiféle népiskolába nem 
járnak. Örömmel jelentem, hogy tanítónk 
felfüggesztése folytán támadt eme, a nép­
iskolai törvényszabta tankötelezettséggel el­
lenkező állapot annyiban véget ért, 
mennyiben gyermekeinket addig is, míg 
uj tanítót nyernénk, a helybeli rom. ka- 
tholikus népiskolába vétettük fel. Nem mu­
laszthatom el ez alkalommal hálás köszö- 
netünket nyilvánítani. Cselényi József 
ur, fóthi r. k. néptanító irányában, ki nem 
csak hogy készségesen helyt adott iskolá­
jában gyermekeinknek, de önszántából ezek 
díjmentes oktatására is vállalkozott. Isten 
fizesse jóvoltát a közbecsülésben álló taní­
tónak s adjon közművelődésünknek sok ily 
önzetlen bajnokot!“ Fóth, 1873. febr. 4.

Azért hogy nincs Sződön óra, 
mégis tizet ütött már az óra stb., 
ily féle régi éjjeli jelentéseket mi is elmon­
dathatunk baktereinkkel. Ott áll a monu­
mentális székesegyház, melynek szélhajtott

óragepezetéro áhítattal néz fel a falusi 
pórnép authentice megtudandó, valójában 
hány óra lehet, pedig a legajtatosabb néze­
getés után sem tud meg egyebet mintha a 
Sződ község mutató nélküli festett óralap­
jára bámul. Nem volna lehetséges a székes- 
egyház e malitiosus gépezetét rendbe hoz­
ni ? Nem ?! akkor hát szedessék le a bolon- 
ditó óralapot, és ne tegyék lúddá a szegény 
falusi vászon-népet arra végre, hogy ol- 
higyje miszerint Vácz város főtemploma és 
székesegyházának órája is van.

— Vidékünk élénkítésére szol­
gál a magy. lcir. államvasutak igazgatósá­
gának azon czólszerű intézkedése, melynél 
fogva idén, szintúgy mint tavai, május el­
sejétől a nyáron át Pőczel, Isaszegh, Gö­
döllőre és Aszódra leszállító tt árú menet­
jegyeket bocsát ki, hogy a közönségnek e 
helyeken a nyaralást megkönnyítse. Egy­
szersmind Gödöllő s Aszód közt, a gyönyö­
rű fekvésű besnyői zárdánál megállapodási 
helyet létesít. A közönség kényelméhez ké­
pest határozza meg a vonatok indulását is, 
és pedig úgy, hogy a menetterv szerinti 
vonatokon kívül reggelenkint Aszódról 
Pestre és este Pestről Aszódra még egy 
vonat közlekedend. A vonatok érkezésekor, 
e czélból külön rendelt társaskocsik várják 
a pesti indóháznál a közönséget.

— Aszódról Írják lapunknak, hogy 
egy odavaló polgár a bécsi világkiállí­
tásra egy minta-rézgőzgóp készítésén fárad, 
mely a gőzmotort állítólag akként fogja 
átváltoztatni, hogy az ugyanazon feszerőt 
negyedrésznyi tüzelő anyaggal képes kifej­
teni. Az említett találmány felfedezője több 
ismert gépet akként képes átalakítani, hogy 
a maihoz nézve négyszeres erőkülönbséggel 
működhetnek.

Nyílt köszönet. A „Mercur“ ke­
reskedő ifjak köre könyvtára részére Rei­
ser Henrik úr 2 évfolyam „Uber Land und 
Meer“ folyóiratot ajándékozott, melyért ezen­
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nel köszönetét nyilványitja.
a könyvtári 

hivatal
Adolf. Reiser

De a kisasszony szemérmes volt 
A bárónak nem ment úgy, miként az 

noki tetszett volna.
Már nyolez napig ostromolta a női 

var erenyet — mind hiába. Szabó számlá­
kat, divatarusi contokat kifizetett neki — 
s a közönséges ismeretség első stádiumánál 
tovább nem juthatott. — Végre kedvezett 
neki a szerencse. Szolgálatjára. lehetett 
„neki“ a.z angyali hölgynek, — ki által 
arra fclkerctett.

„Váltók — pénzügyek — rósz követ­
kezések“ — — ez volt a fájdalom, mit 
bárónk orvosolni kérve volt.

S ő ünnepélyes Ígéretét adta, hogy a 
hölgy kívánaténak eleget teend.

Azzal elvált tőle, leirhatlan boldog­
sággal, keblében.

Örömteli pillanat fogadta, midőn a 
„váltócskát“ kicsiny kezeibe csúsztató höl­
gyének.

S ekkor megengedtetett neki először 
megjelenni a hölgynél.

„Ah, ez isteni óra volt", sohajta a lá­
togatás után báró Y.

Azonban nem sokáig lehetett szeren­
csés ezen isteni órát ismételhetni, mert 
...... a báró nagybátya, nem emléke­
zett rá — bármily szépen hangzik is neve 
— hogy azt váltó alá jegyezte volna, s a 
mint a hoszúkás papíron mint „Girant ol­
vasta aláírását, eszébe jutott öcscse, ki igen 
ügyesen másolt — — s ez senki sem volt 
más mint a mi kedves kalandorunk.

Eddig csak jó volt; hogy a nagy­
bátya a váltót beváltá, az is jó volt; azon­
ban, hogy a kisasszonynak ékszerek nélkül 
kell járni — miután a rendőrség azokat, 
mint báró Y. kezéből jöttékét elfoglaló — 
ez már rósz volt. S ez nemcsak a kisasszony­
nak volt rósz. (__s)

Hirdetések.

Apróságok
z „Öröködbe, uram, pogányok iöttek!“ — 

e szókkal kellett volna a Szerkesztő úrnak 
a „Vácz“ 2-ik számát Spinozának megkül­
deni. A Szerkesztő úr szó nélkül küldte 
ugyan meg lapját ezúttal is, de mag am 
meg nem állhatom, hogy az általam alapí­
tott „Apróság“ rovatban elkövetett po­
gányságra ne utaljak.

Értem ugyanis e pogányság alatt azon 
roszakaratú ólczolődést, mely kaján 
szeszélyeskedéssel, s afüllent esek ’tár­
házából előszedett fegyverekkel élezelődik 
a fóthi evangélikus leány-egyház ellen.

Miután az „Apróságok“ rovatát eddig 
kizárólag magam, s épen Fóthról írtam; 
miután a múlt szám „Apróságok“ rovata 
alá nem tudom kinek vétségéből, nevem 
kezdőbetűje tévedt,*) s mivel mások esetlen 
személyeskedéséért, epeszinü füllentéseiért 
a felelősséget nem vállalom szegény bőrömre; 
im itt kijelentem, hogy a „Vácz" 2-ik szá­
mának „Apróságaiból“ egyet sem irt — 

Spinoza

(A „je un esse doróe“-ból.) Báró 
Y. divatfi s egy dúsgazdag nábob öcscse, né­
hány hó előtt vidéki kastélyából Pestre jött, 
a fővárosban kissé mulatandó. És idejét 
eléggé jól használta. Egy este úgy hozta a 
véletlen, hogy az ifjú báró a „Fürst“ szín­
ház egyik páholyából meglátott egy ifjú
nőt, kinek elhatározta udvarolni s------------
a mit csengő arany fény es rábeszélése által 
elérni remélt.

Hirdetmény.
Mely szerint ezennel közzététetik, 

hogy néhai Bartos János, jelenleg pe­
dig Bartos Ignácz és kiskorú Bartos 
Elek árvát s ennek anyját közösen 
illető Kis-Hérmányi és Zsobráki 
s z ő 11Ő k gyámhatósági rendelet folytán 
folyó 1873. évi február hé 26-ik 
napjának délelőtti óráiban, a gyámi 
pénztári helyiségben nyilvános árveré­
sen el fognak adatni. Az árverési fel­
tételek a közgyámnál megtekinthetők.

Árvaszéki elnök.
Réty Ignácz.

Haszonbérlet.
A sződ-rákosi malom, és a sz.-miklósi 

korcsma több egymás után következő 
évre szabad kézből jövő Sz. György 
naptól kiadó.

Föltételek a gödi tisztartóságnál 
megtudhatók.

Bálintffy Pál.

*) Az ott lévő S. nem is Spinozát jelentett, 
ezzel az illető czikk író jelelte magát.

Egy három táblából álló jókar­
ban lévő, Nagy-Csörögben fekvő szőllő 
szabad kézből eladó. Közvetítők kizá­
ratnak. Egészben vagy részletekben is 
megvásárolható. Értekezhetni alólirott- 
nál.

Joó János.
V4‘zo 1873. Nyom. a siketn. iparint. könyvnyomdájában. Felelősszerkesztő és kiadó-tulajdonos: ÉLIÁSSY GYULA.


